Terminale S — Sujet 2001

Le candidat traitera, a son choix, I'un des trois sujets suivants.
L'usage des calculatrices est interdit pour cette épreuve.

1" SUJET

La liberté se définit-elle comme un pouvoir de refuser ?

2*™ SUJET

Notre connaissance du réel se limite-t-elle au savoir scientifique ?
3*™ SUJET

Vous dégagerez l'intérét philosophique du texte suivant en procédant a son étude
ordonnée :

C'est la faiblesse de I'homme qui le rend sociable : ce sont nos miséres
communes qui portent nos cceurs a I'humanité, nous ne lui devrions rien si nous
n'étions pas hommes. Tout attachement est un signe d'insuffisance : si chacun de
nous n'avait nul besoin des autres, il ne songerait guére a s'unir a eux. Ainsi de
notre infirmité méme nait notre fréle bonheur. Un étre vraiment heureux est un
étre solitaire : Dieu seul jouit d'un bonheur absolu ; mais qui de nous en a l'idée ?
Si quelque étre imparfait pouvait se suffire a lui-méme, de quoi jouirait-il selon
nous ? Il serait seul, il serait misérable. Je ne congois pas que celui qui n'a besoin
de rien puisse aimer quelque chose ; je ne congois pas que celui qui n'aime rien
puisse étre heureux.

Il suit de Ia que nous nous attachons a nos semblables moins par le
sentiment de leurs plaisirs que par celui de leurs peines ; car nous y voyons bien
mieux lidentite de notre nature et les garants de leur attachement pour nous. Si
nos besoins communs nous unissent par intérét, nos miséres communes nous
unissent par affection.

ROUSSEAU



